



# 疾风与劲草

## 近世俄罗斯反恐历程

无论如何，俄罗斯若想彻底铲除恐怖主义的毒瘤，还需要继续坚持对恐怖主义的高压政策，进一步加强反恐机制和力量建设，并采取有效措施完善社会治理，切断为境内恐怖组织“输血打气”的外部通道。

□ 撰稿 | 吴 健

“我正坐在靠前的位置，刺耳的枪声持续了十余秒后，音乐狂欢变成屠杀，”3月22日晚，克拉斯诺戈尔斯克罗斯城音乐厅发生惨案时，帕维尔下意识地屈身座位下面，“（恐怖分子）背靠背，像挥舞长柄镰刀似的拿枪扫射人群”。这个经历过2002年莫斯科轴承厂剧院恐袭的俄罗斯中年人在电报（Telegram）社交平台描述着：“这群野兽毫不犹豫地射杀，一点没有过去常见的（劫持人质后）谈判的兴趣。”而在苏黎世安全研究中心分析师普莱姆·马哈德万眼里，近现代俄罗斯与恐怖主义较量的总基调就是“没什么可谈的，只要干便是”，正如俄总统普京说

过的：“我们要把恐怖分子从下水道里挖出来，见一个，消灭一个！”

### “以暴制暴”难长久

克拉斯诺戈尔斯克，本地机械厂出品的天顶牌光学瞄准具是反恐部队的最爱。尼古拉是

该厂的工艺师，他的父亲是已故的俄罗斯阿尔法反恐分队少校佩罗夫，他依稀记得父亲20年前解救别斯兰中学人质的一幕，父亲拿着带天顶牌瞄准具的微声冲锋枪，率突击队冲进恐怖分子盘踞的教学楼，掩护人质撤离，恐怖分子向人群扔手榴弹，“爸爸扑到即将爆炸的手榴弹上，他身后的三个孩子毫发无损，自己却受了致命伤，他留下的

